С 1 июля 2015 года вступают в силу изменения
правил дорожного движения, регламентирующие
обязательное наличие светоотражающих элементов у пешеходов вне населенных пунктов.
обновленный пункт 4.1 ПДД:
При переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств.

Итак, начиная с 1 июля 2015 год, пешеходы обязаны иметь  световозвращатели  в следующем случае:

· вне населенного пункта;

· при переходе дороги и движении по обочине или краю проезжей части;

· в темное время суток или в условиях недостаточной видимости.

В остальных случаях светоотражатели также рекомендуется иметь, однако это не обязательно.

Несколько слов про сами световозвращатели. Данные элементы полезны как для пешехода, так и для окружающих его автомобилей. Водитель автомобиля издалека видит световозвращатели и у него есть достаточно времени, чтобы принять решение. Например, если пешеход носит такие элементы, то его гораздо чаще пропускают на пешеходных переходах. Так что в первую очередь рекомендовано использовать свтоотражатели не для того, чтобы не получить штраф ГИБДД, а для собственной безопасности.

Штраф за отсутствие предмета со светоотражателем у пешехода

предусмотрен частью 1 статьи 12.29 КоАП:1. Нарушение пешеходом или пассажиром транспортного средства Правил дорожного движения -   влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере пятисот рублей.

Штраф для пешехода минимален и составляет 500 рублей.

